天津轻工职业技术学院艺术教育发展年度报告

（2018-2019学年）

中共十九大报告指出，建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育。要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。所谓“立德树人”，就是指教育事业不仅要传授知识、培养能力，还要把社会主义核心价值体系融入国民教育体系之中，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观、荣辱观。艺术教育是实施美育的最主要途径和内容，能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长，对于立德树人具有独特而重要的作用。天津轻工职业技术学院作为一所建校逾10载的国家骨干职业院校，历来十分重视学校艺术教育，致力于培养德智体美全面发展的教师教育人才。2018-2019学年，学院继续按照《学校艺术教育工作规程》（中华人民共和国教育部令第13号）的要求，开展艺术教育工作，取得了新的进步和成绩。现将我院2018-2019学年艺术教育发展情况公布如下。
一、领导重视和教育机构情况

学院领导十分重视艺术教育工作，领导班子充分认识到要落实十八大提出的立德树人的根本任务，就必须进一步改进学院的艺术教学，提高学生的审美和人文素养。特别是作为一所国家骨干职业院校，更应当承担起艺术教育的重要使命和责任，充分发挥自身在人才培养和文化传承上应有的作用和功能。学院领导班子在人才培养目标上达成了充分的共识：学院应坚持应用教育与人文教育的相互融合，培养具有扎实技能和良好综合素质的高技能应用型人才，而艺术教育则是开展人文教育、提高学生人文素养的最有效途径。学院教务处、学生工作部、团委会等多部门通力配合，有力地促进了艺术教育工作与学生工作的全面结合，充分发挥艺术教育工作在育人方面的功能。学院通过加强教学管理和文艺社团、文艺活动管理，确保了艺术教育活动的有序开展，经过努力，目前，融课堂教学、课外活动和校园文化三位一体的艺术教育机制已基本形成。

二、艺术课程建设情况
除了艺术工程学院的必修艺术课程，还面向全院所有专业开设了艺术选修课供学生选择性学习。各二级学院也根据自身学科特点，在各专业群内开设了相关艺术类选修课程。2018-2019学年，面向全体16、17级在校生开设《艺术鉴赏》课程，通过对中国古代建筑、美术作品的赏析，培养学生艺术欣赏的能力，引导学生掌握欣赏艺术作品的规则，获得审美享受，提高学生理解艺术作品和艺术现象的能力，提高文化品位和审美素质，惠及学生5500余人。经济管理学院在管理类专业中开设《商务礼仪》课程，让学生了解商务礼仪的基本概念、人与人之间的往来礼仪、涉外礼仪和语言礼仪的交谈、及商务人员的形象等相关知识，提高学生接人待物为人处事的能力。电子信息与自动化学院开设了《多媒体技术》课程，培养学生利用电子设备进行艺术创作，媒体编辑的能力。艺术课程的开设让学生在学习当中接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。

三、艺术教育管理情况

学院不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、课程标准制订、授课进度计划制订等关键环节的工作，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。另外，为发展学校艺术教育特色，学院成立现代舞、飞行音乐社、吉他社、街舞社、汉服社等学生艺术团体。学院积极组织大学生文化艺术节，推选优秀项目参加天津大学生校园文化艺术节等大学生课外学术科技作品竞赛等活动、组织学生开展校园好声音歌手大赛、校园主持人大赛、礼仪大赛、“雪墨杯”书画展，聚集轻工正能量中国梦系列活动，组织和管理的规范化，大大提升了艺术教育的质量。

四、课外艺术活动情况

课外艺术教育活动是学校艺术教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。

学校依托“国风学社”、“新空气广播站”等载体，积极开展诗歌教育。发行《轻职校园》等期刊，不仅为学生的创作提供园地，也搭建了校园与外面诗界联系的良好的渠道与平台。学院定期或不定期举办读诗会、诗歌朗诵比赛、校园诗歌创作大赛等活动，邀请艺术家或学者举办讲座，通过这些活动，不断培养有志向、有情怀、有追求的人才，提高诗歌创作的水平，吸引更多的学生参加诗歌的创作。
五、校园文化艺术环境

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，对校园环境进行了全面的整理，建立校史陈列馆，配合路标、宣传栏、文化长廊、校园广播等，营造健康、高雅的学校文化艺术氛围。
艺术教育是高等教育不可或缺的重要内容，对青少年学生提高审美修养、丰富精神世界、培养创新意识，促进全面发展具有其他教育学科所不可替代的作用。学院将进一步加大艺术教育投入、丰富艺术教育形式、提升艺术教育效果，致力培养德智体美全面发展的高素质大学生。
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