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在十九大报告中明确指出，要加快生态文明体制改革，建设美丽中国，并全面布局未来生态建设的具体结构和方式，将生态文明建设与经济建设、政治建设、文化建设一同作为我国未来发展的主题和方向。高等职业院校是培养我国高素质技术技能人才的摇篮，为我国产业升级和经济社会转型提供了有力的人才支撑。提升高职学生的生态观念，有利于促进生态思想的全民普及，强化生态文明建设的群众基础。高职院校是生态思想宣传与教育的前沿阵地，高等职业人才的生态观念直接影响了我国未来生态思想传播的整体质量以及生态建设的实践质量。
天津轻工职业技术学院作为国家级优秀示范性骨干高职院校和中国特色高水平高职学校和专业建设计划建设单位，高度重视学生的综合素质培养，全面贯彻党的教育方针，以《国家职业教育改革实施方案》为指导，落实立德树人根本任务，发展素质教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
学院紧密结合“双高”院校建设要求，努力打造技术技能人才培养高地，将社会主义核心价值观教育贯穿技术技能人才培养全过程。坚持工学结合、知行合一，加强学生认知能力、合作能力、创新能力和职业能力培养。加强劳动教育，以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美。培育和传承工匠精神，引导学生养成严谨专注、敬业专业、精益求精和追求卓越的品质。
生态文明教育是落实“三全育人”的重要载体，是实施美育的最主要途径和内容，能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观、文明观、生态观、价值观，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，传承中华优秀传统文化，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长，对于立德树人具有独特而重要的作用。自2017年以来，学院开展一系列教育教学工作，有效落实生态文明教育，现总结如下。
一、提高认识、凝聚共识、做好学院美育教育整体设计。
学院领导十分重视美育教育和生态文明教育工作，领导班子充分认识到要落实“立德树人”的根本任务，就必须进一步强化美育和生态文明教育，提高学生的审美和人文素养。学院领导在人才培养目标上达成了充分的共识：学院应坚持技术技能教育与人文教育的相互融合，培养具有扎实技能的高素质技术技能人才，而美育和生态文明教育则是开展人文教育、提高学生人文素养的最有效途径。学院教务处、学生工作部、团委、后勤等多部门通力配合，在专业人才培养方案制定、课程建设、德育教育、社团和学生活动、校园文化环境建设、教师能力提升等多方面入手，开展工作，有力地促进了生态文明工作与学生工作的全面结合，充分发挥生态文明教育工作在育人方面的功能。学院通过加强教学管理和文艺社团、文艺活动管理，确保了艺术教育活动的有序开展，经过努力，目前，融课堂教学、课外活动和校园文化三位一体的艺术教育机制已基本形成。同时，根据我院学科特色成立了“彩塑大师工作室”，对民族文化艺术进行传承。多方并举，各部门协同配合，将美育和生态文明工作做实做细，在学生成长成才中发挥作用。
二、加强课程体系建设，将生态文明课程纳入专业人才培养方案
天津轻工职业技术学院下设四个二级学院，分别是：机械工程学院、电子信息与自动化学院、经济管理学院、艺术工程学院。根据教育部相关文件要求，学院加强课程体系建设，将艺术、生态文明类课程纳入专业人才培养方案。在学院所有专业的人才培养方案中增加相关课程，按照国家设置的方案和课程标准，开齐开足，并纳入学分管理。除了艺术工程学院的必修艺术课程，面向全院所有专业开设了艺术选修课供学生选择性学习。各二级学院也根据自身学科特点，在各专业群内开设了相关艺术类选修课程。
1.全院公共课
2017-2018学年，面向全体16、17级在校生开设“艺术鉴赏”课程，为必修课，16课时。通过对中国古代建筑、美术作品的赏析，培养学生艺术欣赏的能力，引导学生掌握欣赏艺术作品的规则，获得审美享受，提高学生理解艺术作品和艺术现象的能力，提高文化品位和审美素质，惠及学生5500余人。
2018-2019学年，继续面向全体在校生开设“艺术鉴赏”课程，增设“安全与环保”课程，为必修课，36课时。通过学习建立生态文明观念，了解全人类所面临的环境挑战，学生要突破学科专业局限，从不同角度思考问题。养成生态文明品格，积极实现行为方式、生活方式和学术进路的“绿色”转向。同时，了解生产安全、生活安全等相关内容。
2019-2020学年，面向全体学生开设“中国优秀传统文化”、“大学语文”、“劳动教育”课程，为限定选修课，共78课时，5学分。通过学习，多层次、多角度展示了儒道释文化，兵法、文学、音乐、绘画、书法等中国传统文化的主要内容和特色，最后归结到世界格局中的中国文化和新世纪中国文化的展望，极大拓展文化素质教育的学科领域，发挥整体效应，形成了浓厚的人文氛围。同时，结合专业特点，增强职业荣誉感，提高职业劳动技能水平，培育积极向上的劳动精神和认真负责的劳动态度。
2.非艺术类专业
开设“诗词欣赏”、“口才艺术与社交礼仪”、“中华民族精神”、“多媒体技术”、“孙子兵法与现代管理”等相关课程。通过课程的学习，使学生树立正确的审美观念，培养高雅的审美品位，提高人文素养。通过了解、吸纳中外优秀艺术成果，提高感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，培养学生的创新精神，促进德智体美全面和谐发展。
经济管理学院在管理类专业中开设《商务礼仪》课程，电子信息与自动化学院开设了《多媒体技术》课程，课程的开设让学生在学习当中接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。
3.艺术类专业
在艺术类专业的选修课中开设“影视赏析”、“广告创意鉴赏”、“摄影技术”、“篆刻”、“装饰画”、“陶艺制作”、“印染制作”、“古诗文选读”、“文化创意”等课程，美育类课程修满4学分方可毕业。
2018年，我院成立“博艺大师工作室”，特聘天津工艺美术大师、高级工艺美术师、天津市工艺美术行业协会理事、全国民间文艺家会员、天津津艺科美艺术品技术开发有限公司艺术总监郭刚大师为客座教授。郭刚大师从事雕塑行业近30年，发明的“改性玻璃纤维雕塑材料”为世界首创。
依托学生专业社团，工作室定期开展实操训练，开发创新产品，开展技术交流和研讨，为技术研修、创新、教学改革等提供交流平台，不仅传播了传统工艺的制作工艺，也培养了学生运用创新思维进行艺术品设计的能力，秉承工匠精神，实现了职业教育与非遗项目双向互动。
截至目前，大师工作室共开展了大型讲座8场，技艺传承创新活动30余次，培养学生共计115人，还为80余人次的外国友人进行了培训。为弘扬中华民族优秀文化，让更多年轻人了解、喜欢祖国的非物质文化遗产，为天津地方特色的传承培养后继之人做出了贡献。
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傅长圣大师为新疆学员讲解彩塑工艺                 彩塑大师“泥人张工作室”学生制作作品
三、开展丰富多彩的主题教育活动和社团活动，将生态文明工作渗透到校园生活各方面
课外活动是生态文明教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外活动，活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。为学生开辟第二课堂，以“大学生文明修身”活动和“四节五月”活动为核心，以“学工匠、传文化、培兴趣”为主题，学工部、团委、学生公寓管理中心等多部门开展了丰富多彩的主题教育活动和迎新生社团展示活动，共开展了23个子活动，约有4300名学生参与其中。
1．培养工匠精神之心，筑学院工匠之家
“工匠精神”的培养是学院育人工作中的重点，在社团展示共有7个具有代表性的专业社团参与展示，无论是模具社团毫厘不差的模具还是智能楼宇社团匠心独具的电路版，或是信用管理社团一笔笔严谨的信用记录除了展出了学生们良好的专业素养，更是致敬了“工匠精神”。
2．文化点亮心灯，文明美好校园
学院共有8个优秀的传统文化社团参与展示。社团以传播传统文化为核心，在展示中开展了各类特色的展示活动，引发了学生对传统文化的兴趣。思想的引领需要文化的烘托，传统文化社团的展示丰富学院的校园文化，拉近了学生与传统文化的距离。
3．培兴趣，筑梦想，丰富校园文化
在大学生思想政治教育中引入美育内容，注重引导大学生将个人兴趣爱好和梦想与国家未来、民族的梦想相结合。学院12个兴趣类社团在活动中表演了自己的特长，展示了学院丰富的课余生活。
4．线下展，线上评，互联网+助力学生活动
各种活动全程利用互联网进行活动宣传、发布、报名等工作。同时在活动结束后，通过院团委公众号投票方式选出最佳社团。思想的引领，文化的传承通过网络贯穿始终。
5.依托“星空话剧社”、“新空气广播站”等载体，积极开展生态文明教育。
学院定期或不定期举办读诗会、社课日活动、诗歌朗诵比赛、校园诗歌创作大赛等活动，邀请诗人或学者举办讲座，通过这些活动，不断培养有志向、有情怀、有追求的人才，以诗歌这种学生喜闻乐见的形式宣传生态文明，倡导新生活、保护大自然。
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