2023-2024年艺术教育发展年度报告

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，天津轻工职业技术学院认真贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，我院艺术教育工作在学院党委的正确领导下，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，大力发展素质教育，以社会主义核心价值观为引领，弘扬中华美育精神，坚定文化自信，以浸润作为美育工作的目标和路径，不断探索与创新，取得了显著成效。
一、紧跟时代发展潮流，开展“人工智能融入课程教学改革”说课活动

各专业教师结合自己的教学实践和学科特点，不断探索和创新人工智能与教学的结合方式，将AIGC应用巧妙的融入课程中，推动教学改革和创新，提高教学质量和效果。通过开展“人工智能融入课程教学改革”说课活动，不仅提升了教师对人工智能技术的认识与应用能力，还能够激发教师的教学创新热情，推动课程教学向智能化、个性化方向发展。

二、专业建设对接产业发展，现代学徒制建设稳步推进

学院在原有4个专业现代学徒制班级的基础上，新增艺术设计、人物形象设计、环境艺术设计专业与企业签订现代学徒制培养协议，共同实施“双主体”协同育人机制。随着产业结构的不断升级和转型，市场对人才的需求也在不断变化。为了培养出符合市场需求的高素质技能型人才，职业教育必须紧密对接产业发展，根据产业的需求和发展趋势来优化专业设置和课程内容。

三、持续主持2个国家级教学资源库，建设成果突出

持续建设“环境艺术设计专业国家级资源库”以及“儒家文化与鲁班工匠精神传承与创新国家级教学资源库”，不断更新和完善资源库的内容。其中，环艺资源库中标准化课程《餐饮空间设计》即将出版同名教材，目前处于文字稿优化阶段。资源库通过引入虚拟现实、大数据等先进技术，为学生提供了沉浸式的学习体验，同时挖掘和整理了非遗项目等优秀传统文化资源，传承和弘扬了中华民族的文化精髓，这些创新和特色不仅提升了资源库的品质和吸引力，也推动了教育教学的改革与发展。教学资源库促进了产学研用深度融合和协同创新，为经济社会发展提供了有力的人才支撑和智力支持。

四、环艺专业国培项目成功举办，为专业师生提供了学习与交流平台

我院艺术工程学院在市教委专家和学院领导及主管部门的指导下，联合天津瀚海星云数字科技股份有限公司，承担了2024年度天津市职业院校教师素质提高计划国家级培训中职信息技术应用能力提升项目——财经商贸、文化艺术、新闻传播、教育与体育大类的培训工作，旨在加强职业院校高素质“双师型”教师队伍建设，推动职业教育高质量发展。此次培训，不仅引导教师积极探索新时代教育教学方法，不断更新教育观念和教学模式，推动了职业教育“三教”改革，而且进一步深化了校企合作，成功构建现代职业教育体系，为职业教育事业的长远发展提供了有力支撑。

五、科研成果为教育教学提供了宝贵的经验

本学期教师完成论文6篇，软著1项，主持课题研究10项，成果涵盖了教育教学、学科发展、教育改革等多个方面，为教育教学提供了丰富的经验和启示。通过与企业、研究机构的合作，学院将科研成果转化为教学资源，同时也为学生提供了更多的实践机会和就业渠道。这种合作不仅有助于提升学生的实践能力和职业素养，也有助于推动产业的创新和发展。

六、加入10个产教融合共同体，推动教育与产业深度融合

从产业资源对接教育、创新人才培养模式、加强产学研合作、课程设置与教学改革、建立评价体系、共建共享资源平台、促进行业标准制定以及深化国际合作交流等方面深度融合。共同体成员单位之间的紧密合作和协同创新，有助于推动产业技术的升级和转型，提升产业的核心竞争力和市场占有率；实现教育与产业的深度融合，提升学生的实践能力和职业素养，培养更多符合市场需求的高素质技能型人才；共同开展社会服务和公益活动，为区域经济社会发展提供智力支持和人才保障。

七、在线精品课程的持续打造

不断完善市级在线精品课程《室内空间设计》，并同步提升校级在线精品课程《餐饮空间设计》，开发建设《大学美育》课程。课程内容定期更新，反映最新的技术发展、行业动态和政策法规，保持课程的时效性和吸引力，使学习者紧跟时代步伐。明确课程定位与目标、优化课程内容设计、强化教学互动与反馈、完善技术支持与维护，建立科学的评价体系。

八、教师创新团队建设做引领，大赛成绩喜人

目前我院艺术工程学院教师创新团队市级1个，院级2个，依托3个创新团队的师资力量，2024年全国职业院校技能大赛天津市市赛暨国赛选拔赛中，我院获得了6项国赛资格，3名同学被职业技术师范大学本科提前录取；海河工匠杯技能大赛七项获奖。教师创新团队在大赛中体现的教学设计、教学方法和教学成果，都代表了他们对教育创新的深刻理解和实践探索。这些成果不仅提升了学生的学习兴趣和效果，也为教育领域的改革提供了宝贵的经验，锻炼了教师队伍，提升了教育教学能力。

九、环艺专业参加艺术设计优秀毕业设计联展，赋能乡村振兴

环艺专业24届毕业设计以乡村振兴真实项目作为设计内容。针对蓟县联合村的民宿、商业街景观墙和村口牌楼开展设计，并选取优秀作品提交艺术教指委乡村振兴优秀毕业设计联展。这种活动不仅促进了教育与产业的深度融合，还为实现乡村振兴战略目标贡献了智慧和力量。在作品创作中，学生们会深入挖掘乡村的自然风光、历史文化、民俗风情等特色元素，并将其融入设计中，这种结合地方特色的设计理念，有助于打造具有独特魅力的乡村景观，提升乡村的知名度和美誉度。这种实践与应用相结合的方式，大大提升了学生们的实践能力和社会责任感。

十、与《艺品藏拍》节目再度携手，为传承和弘扬中华优秀传统文化注入新活力

为铸牢中华民族共同体意识，深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，推动文化传承发展，9月27日，“探索华夏之瑰宝 民族团结迎国庆”暨《艺品藏拍》第二届中华优秀传统文化进校园大型实践活动在天津轻工职业技术学院隆重举行，这是我院与天津广播电视台《艺品藏拍》栏目的再度合作。其中，鉴宝环节通过实践的形式，将传统文化教育与职业教育紧密结合，为学生们提供一个近距离接触文物、学习鉴定知识的平台。鉴宝实践活动不仅丰富了校园文化生活，也为学生们提供了一个难得的学习机会，不仅增长了见识、拓宽了视野，还深刻感受到了传统文化的魅力和价值。此外，活动也促进了高职院校与媒体、文化机构的交流与合作，为共同推动传统文化的传承与发展贡献了力量。

十一、服装专业参加天津时装周活动，为天津纺织服装行业增光添彩

服装专业在天津意式风情区首次参加“抵羊·2024天津时装周”，进行毕业展服装走秀，毕业设计以“初心”为主题，诠释了服装设计本质、文化传承和社会责任的深度探讨，以及对设计的坚持和热爱。活动展出了近百套的毕业设计作品，涵盖了复古风、现代简约、民族特色等多种风格，学生们在设计过程中不仅融入了当下流行的时尚元素，还巧妙地结合了传统文化和民族特色，使得每一件作品都独具匠心、别具一格。设计不仅仅是为了美，更是为了传递一种正面的、积极的价值观。走秀活动不仅为学生们提供了一个展示自己才华的舞台，也为他们提供了一个与业界交流、学习的机会，他们的作品能够直接面对消费者和行业评价，这对于他们毕业后顺利就业和适应市场需求具有十分重要的意义。

十二、职业教育活动周活动，充分展示学院职业教育成果

职教周活动中，天津市高级工艺美术大师郭刚老师为同学们示范了景泰蓝和花丝镶嵌两大工艺，让同学们领略了一场视觉盛宴；艺术学院师生作品展，展示了师生的设计创意能力，受到了参观者的一致好评。集中展示的学生优秀毕业设计、技能竞赛获奖作品、创新创业项目等，充分体现了学生在专业技能、创新思维和实践能力方面的成长。职业教育活动周活动不仅展示了学院的职业教育成果，还促进了校企合作、增强职业教育社会影响力，为职业教育的发展注入新的活力和动力。

十三、京津冀鲁美育共同体成立，推动美育新发展

京津冀鲁美育共同体的建立，是响应国家关于加强美育工作号召的具体实践，也是推动区域教育协同发展的重要举措，标志着京津冀鲁四省市的美育界同仁们正式携手，共同踏上了这段旨在促进美育教育交流、资源共享与创新发展的旅程。美育共同体的重点任务涵盖了美育课程体系建设、师资队伍素养提升、美育实践活动开展、非遗技艺传承、社会服务、国际交流等多个方面，我院作为京津冀鲁美育共同体理事长单位，积极履行职责，根据国家政策导向、美育教育发展趋势及京津冀鲁地区的实际情况，制定共同体的发展战略规划，明确发展目标、任务和路径，促进成员单位之间的沟通与合作，确保共同体各项工作的顺利开展。

十四、服务“双减”，共建社区学院，培训内容多样化

本年度我院一如既往面向海河教育园区、津南社区积极开展中国结编织、彩塑、书法、掐丝珐琅装饰画、扎染、珠宝玉石鉴定、人物化妆、手机摄影等美育教育及培训，传授非遗技艺，弘扬中华优秀传统文化。服务“双减”政策，派教师前往天津市咸水沽第四中学、南开学校，共建社区学院，与文德社区、文澜社区、知香园社区签约，实现培训内容多样化，引入多元化教育资源，鼓励居民参与和反馈，努力提升培训质量。通过这些措施的实施，推动了社区教育的全面发展，满足社区居民的多样化学习需求，促进社区和谐与进步。

过去的一年，我院在艺术教育领域取得了显著成效，但仍需面对诸多挑战。今后，我们将继续坚持高质量发展目标，深化教育教学改革，利用现代信息技术手段提升艺术教育效果，致力于加强师资队伍建设，优化课程设置与教学内容，强化实践教学与校企合作，注重学生个性化发展与创新能力培养，培养出更多具有艺术素养、实践能力和创新能力的优秀人才。


